

用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作

——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话在广大知识分子和青年学生中引发热烈反响

(详见第三版)

永葆“赶考”的清醒和坚定

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

(详见第三版)

牢记嘱托闯新路 “黄金十年”展新颜

中共贵州省委“中国这十年·贵州”主题新闻发布会举行

谌贻琴作主题发布并回答记者提问 李炳军回答有关提问

贵州日报讯(记者 许邵庭)8月3日,中共贵州省委“中国这十年·贵州”主题新闻发布会在贵阳举行。省委书记、省人大常委会主任谌贻琴作了题为“牢记嘱托闯新路 ‘黄金十年’展新颜”的主题发布并回答记者提问,省委常委、省长李炳军回答有关提问,省委常委、省委宣传部部长卢雍政主持发布会并回答有关提问。

谌贻琴说,党的十八大以来这十年,是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的十年,也是贵州经济社会大踏步前进、发生翻天覆地的十年。以习近平同志为核心的党中央对贵州发展特别关心支持,两次出台支持贵州经济社会发展综合性政策文件,为贵州带来了重大红利、注入了强大动力。习近平总书记心系贵州发展、情系贵州人民,在贵州参选党的十九大代表,多次亲临贵州视察指导,多次对贵州工作作出重要指示,指引我们走上了发展新路。十年来,我们牢记嘱托、感恩奋进,初步走出了一条发展和生态两条底线齐守、发展和安全两件

大事同抓、发展和民生两个成果共要的新路,推动多彩贵州精彩蝶变,创造了赶超跨越的“黄金十年”,与全国同步全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。总书记赞誉:“贵州取得的成绩,是党的十八大以来党和国家事业大踏步前进的一个缩影。”

谌贻琴从七个方面介绍了新时代这十年贵州牢记嘱托闯新路的光辉历程和巨大成就。一是决战脱贫攻坚大踏步前进,实现历史性全胜。新时代的多彩贵州千年梦圆,彻底撕掉了千百年来绝对贫困标签,实现了从总体小康到全面小康的历史性转变。二是综合经济实力大踏步前进,实现历史性跨越。新时代的多彩贵州后发赶超,一些方面冲出了“洼地”,有的地方走到了“平地”,有的领域攀上了“高地”,贵州大地一派欣欣向荣景象。三是基础设施建设大踏步前进,实现历史性巨变。新时代的多彩贵州山乡巨变,正从内陆腹地变为开放高地,加快融入新发展格局,日益成为投资热土、兴业沃土、创业乐土。四是大数据

发展大踏步前进,实现历史性突破。新时代的多彩贵州乘“云”而上,创新涌流、活力迸发,大数据成为世界认识贵州的靓丽名片。五是生态文明建设大踏步前进,实现历史性跃升。新时代的多彩贵州绿意盎然,优良生态环境成为贵州最大的发展优势和竞争优势,凉爽天气、清新空气带来了旺旺人气、滚滚财气,绿水青山正成为贵州人民的“幸福不动产”“绿色提款机”。六是民生福祉大踏步前进,实现历史性改善。新时代的多彩贵州幸福和谐,人民群众生活越来越安逸、日子越来越幸福。七是党的建设大踏步前进,实现历史性提升。新时代的多彩贵州风清气正,全省政治生态整体向好、持续向好、越来越好。

谌贻琴说,抚今追昔、饮水思源,贵州能够创造令人刮目相看的发展奇迹,这只有在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下才能实现,只有在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下才能实现。全省人民衷心拥护党中央、衷心拥戴习近平总书记。

谌贻琴表示,奋进新时代,启航新征程,我们将始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,深入贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神,抢抓国家[2022]2号文件重大机遇,坚持以高质量发展统揽全局,大力实施围绕“四新”主攻“四化”主战略,努力谱写多彩贵州现代化建路新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

发布会上,媒体记者围绕贵州贯彻落实习近平总书记重要批示精神、推动高质量发展、推动基础设施提质升级、推进生态文明建设、统筹经济发展与民生改善、坚定不移推动“四化”、推动旅游产业高质量发展、以高质量党建引领高质量发展等踊跃提问。谌贻琴、李炳军、卢雍政紧扣贵州实际,用详实的数据、生动的事例、务实的举措,作了精彩回答。

来自境内外21家媒体的73名记者参会。



良好的营商环境是一个地方发展的软实力、竞争力和内生动力。

近年来,州税务局进一步深化“放管服”改革,优化税收营商环境,紧紧围绕打造税务系统“黔诚税悦”贵人服务品牌建设国内一流营商环境,以“五个聚焦”为工作发力点,着力抓好办税服务“主阵地”,在优化营商环境提升方面取得优异成绩。

“线上”提速度 “线下”优服务

“以往每个月仅申领发票的工作都需要多人前往办税服务厅来回跑,现在只在电子税务局或者开票软件上花一分钟操作,发票当天就能免费快递送到手里。”剑河永信财务管理有限公司的负责人陶旭艳说,她们公司是一家涉税服务机构,服务客户多达200多家,现在“网上申领+免费邮寄”的服务,省时省力,节约了很多的办税成本。

近年来,州税务局结合工作实际,打造以电子税务局为主,配以手机办税缴费、第三方应用支付、邮政速递配送为一体的网上办税体系,电子税务局办税事项达229项。2022年上半年,全州线上申领、邮寄配送方式申领纸质发票2236户次,全程线上申领电子发票4017户次。

线下“优服务”,落实“一门进”。全州16个县(市、区)局进驻当地政务服务中心,实现政务中心能提供进驻条件的“应进必进”。落实“一窗办”,联合住建、自然资源部门在全州设立“不动产登记一窗式综合服务”窗口20个,与市监部门共建企业开办“一站式”服务工作机制,实现企业开办“一网通办、一窗通办”。

“现在办税大厅的设施设备都很先进,依靠智能化设备就能解决大部分涉税问题,服务非常便捷智能,企业常见的税务问题通过自助终端几乎都能解决。”剑河县和陆会计服务有限公司负责人姜学先参观完剑河县办税大厅后说。

截至目前,全州共建成21个24小时自助办税服务厅(点),配备134台自助办税终端,功能涵盖90%的常用涉税业务。2022年上半年,全州自助办税终端累计办理业务101664户次,发票代开、发售和验旧137万余份。

组合拳出击 处处显实效

在缩减纳税次数方面,州税务局不断拓展税费综合申报的范围,财产行为税“十税种”合并申报和增值税、消费税及其附加税费联合申报平稳落地,纳税次数由6.5次缩减至4次。

在减少纳税时间方面,更新办税指南事项193项,推出《办税事项“最多跑一次”清单》,144项事项实现“最多跑一次”,占所有办税事项74.61%,146项事项实现“容缺办理”,占所有办税事项75.65%。

精细服务,不仅体现在办税缴费智能化、便利化上,也体现在政策红利推送的及时性、精准性上。

在降低税费率方面,严格落实税收优惠政策。州税务局充分发挥大数据作用,多渠道、多手段提升退税便利化,通过精准定位纳税人、精准匹配优惠政策、精准推送政策给相关纳税人,将税费优惠政策第一时间送达企业,让纳税人缴费人知“惠”、懂“惠”、享“惠”。全州通过税企互动平台向纳税人“一对一”精准推送适用政策信息308条,惠及纳税人189.4万户次。

“非常感谢税务工作人员的及时指导与帮助,让我们充分享受到了税收红利,有效缓解了我们的资金困难。”贵州省西江盛典文化旅游发展有限公司会计金胜昌满怀欣喜地说,企业从发起申请到退税到账全程仅花费6小时,共退税625.92万元。

在优化退税后流程方面,全面实现出口退税无纸化管理,最大限度压缩出口退税办结时限,2022年上半年,全州出口退税办理38笔,平均退税时间为1.17个工作日。

惠企纾困 创新促提效

新冠疫情发生以来,为进一步扶持小微企业,响应“春雨润苗”行动方案,州税务局紧盯小微企业融资难、融资贵这一发展之痛,从信息共享、政策宣传、授信扩围、产品创新、信贷服务等方面着手,积极开展“银税互动”,助力小微市场主体发展。

抓重点 优服务 提效率

黔东南州融媒体中心记者 李林果

百香果飘香

近年来,从江县依托资源优势,采取“支部+合作社+基地+农户”的多元化合作模式,大力发展百香果产业,助力乡村振兴。目前,从江县百香果种植面积达6.1万亩,年产值达3.05亿元,带动当地农民6000余人增收致富。

眼下,从江县种植的百香果相继成熟,村民忙着采摘、搬运、分选,供应各地市场。

(通讯员 杨晓海 摄)



“村BA”照亮乡村文化振兴新征程

黔东南州融媒体中心记者 陈雪村 吴路路 罗松 吴鹏程 余天英

近日,黔东南州台江县台盘村举行一年一度的“六月六”吃新节篮球赛短视频,频频冲上热搜,这场被网友盛称为“村BA”的篮球比赛,被外交部新闻发言人赵立坚发文点赞,迅速火出了国门。这场篮球赛,虽然只是村民们一年一度的节日活动,但现场气氛堪比职业篮球比赛,村民积极参与的澎湃热情,勾勒出一幅乡村生活丰富多彩的绚丽画卷。

继“村BA”后,7月30日至8月2日,这个网红球场又迎来了乡村篮球重磅赛事——贵州省“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛和总决赛。

以球为乐 激发全民参与的热情

8月1日下午3时,三十多度的热浪下,台江县台盘村篮球场上座无虚席。随着一声清脆的哨响,贵州省“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛正式打响。在这里,没有主客场区分,看台上的数万观众为双方精彩进球欢呼喝彩,也为一方大比分落后而加油助威。

在这里,没有电子屏幕、没有横幅标语,只有一个红绿配色做底的乡村篮球场,以及十里八村蜂拥而至的人群参与

其中。比赛从中午开始,持续到凌晨,观众席上的群众只增不减。

“我是昨天特地从贵阳赶来的,到达现场后,被黔东南的篮球赛氛围深深震撼。我没想到,到了晚上12点多,人不但没有减少,反而变得更多,黔东南的‘村BA’真是名不虚传。”来自贵阳的球迷杨天勇说。

“能为家乡做贡献、争荣誉,一直以来是我的梦想,而‘美丽乡村’篮球联赛正好提供了这个机会。打好每一场比赛,拼下每一个球,不管输赢,我们都会

全力以赴。”即将上场的黄平县代表队队员雷镇江说。

比赛现场,巧妙的传球、精彩的扣篮、完美的配合让观众看得热血沸腾。上至耄耋老人,下至年幼孩童,无一不在呐喊鼓掌,火热的篮球赛为这个少数民族村落增添了无限活力。

四天27场比赛,有专业裁判执裁,老百姓在家门口尽享文化盛宴。

同时,新华社、澎湃新闻、动静贵州、天眼新闻、百姓关注、掌上黔东南等多个新闻平台全程直播赛事,累计在线观看人数数亿次。

不少网友看到如此大的阵势,纷纷留言:“不敢相信这只是乡镇比赛!”“乡村篮球赛,赛出乡村新气象!”“这才是篮球赛该有的氛围!”

(下转第三版)

“村BA”的魅力源于有温度的乡土文化

○ 顾慧明

近日,在台江县台盘寨举行的篮球赛在网上走红,频频冲上热搜。这场被网友誉为贵州“村BA”的篮球赛事迅速火出了国门,引起外交部新闻发言人赵立坚关注并点赞。继“村BA”后,7月30日至8月2日,这个网红球场又迎来了乡村篮球重磅赛事——贵州省“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛。期间,比赛现场上万人座无虚席,热情高涨;网络直播平台累计线上观看破亿人次。网友纷纷感叹,这场氛围满满的乡村篮球赛,太燃了!

乡村篮球赛本不起眼,但如此火遍全网的“村BA”究竟魅力何在?

一直以来,在黔东南少数民族地区,群众在过传统节日“吃新节”时,篮球比赛是最受欢迎的一项赛事活动,从比赛规则—球员资格审查—赛场氛围烘托,全部由群众自行组织并包干到位。各参赛队上场球员必须是当地村民;观众进场看球不收门票;奖品设置更是别出心裁,一、二、三等奖分别为牛、羊、猪。正是因为如此接地气的乡土文化,吸引十里八乡的人蜂拥而至,现场人山

人海,直播间也人满为患。

这或许是“村BA”火遍全网的答案所在。

透过“村BA”赛事,不难看出当地农村乡土文化的影子。以群众为主角,看“人间烟火”,听“欢声笑语”,展现“接地气”文化。据悉,“村BA”之所以在黔东南乡村源远流长,是源于当地群众对体育运动的热爱,其背后源于有温度的乡土文化。

随着“村BA”的兴起,让我们看到黔东南各族人民群众对美好生活的向往,看到“人人皆可参与”的更接地气文化活

动。类似“村BA”这样的活动,既是乡村烟火,也是文明图景。“村BA”的火爆给我们新的启示:乡村文化建设,关键要接地气、聚人气、扬正气、有温度。

“村BA”更是一个缩影,映射出的是众多体育项目已经或正在乡村扎根并得到蓬勃发展。同时还反映出生活水平得到极大提升后的乡村群众,对美好生活的追求和向往。

乡村要振兴,文化必振兴。通过体育与文旅的融合发展,为乡村引流,培育经济增长新动能,推动美丽乡村建设,助力乡村振兴。

短评